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     Епілепсія - найпоширеніше неврологічне захворювання у ветеринарній практиці. Метою цього 

дослідження є визначення поширення епілепсії у собак залежно від факторів віку та статі при 

першому нападі. Був проведений аналіз амбулаторних журналів декількох ветеринарних клінік м. 

Одеса.  Досліджувана популяція складалася з  собак власники яких зверталися з ознаками 

епілептичних нападів. Не встановлено суттєвих змін в кількості собак по роках у яких була 

діагностовано епілепсія. Аналіз особливості прояву епілепсії у собак залежно від віку показав, що 

частіше, у 62 тварин(64,7%), прояв спостерігається у віці від 2-х до 6-ти років. В інших вікових 

періодах онтогенезу а саме до 2- років всього зареєстровано 18 собак, що становило 18,6% проте у 

віці старші за 6 років всього за чотири роки встановлено діагноз епілепсія у 17 собак а у відсотковому 

відношенні це на 1,9% менше ніж у собак в віці до 2-років. Наші дослідження також були пов’язані з 

визначенням гендерної залежності прояву епілепсії собак. За результатами отриманих даних 

показано, що у псів ці прояви реєструються частіше ніж у сук. Різниця в кількості епілепсії між 

суками і псами у 2021 році була мінімальною і у псів становила на1 випадок більше. Протилежна 

ситуація встановлена в 2022 році яка характеризувалась тим, що у сук на 1 випадок було більше 

прояву епілепсії ніж у псів.  Дані 2023 року показують, що у псів на 4 випадки було більше епілепсії 

ніж у сук. Отже отримані в наших дослідженнях дані свідчать про неоднорідність результатів 

поширення епілепсії у собак залежно від віку та з врахуванням статі. Порівнюючи їх з дослідженнями 

інших авторів можна сказати, що потребує подальшого більш детального дослідження 

диференціальна діагностика саме епілепсії від інших форм неврологічних розладів а також 

визначення вмісту статевих стероїдів в сироватці крові за епілепсії, що наддасть можливості 

встановити залежність прояву епілепсії та статі. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ , АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ 

 

Епілепсія є унікальним проявом аномальної осередкової збудливості мозку людей і тварин, який 

залишається недостатньо вивченим і, отже, складним для лікування, демонструючи постійну і часто 

довічну схильність до епілептичних припадків. Епілепсія зустрічається у собак із такою ж частотою в 

популяції, як і у людей [1, 2]. Собаки епілепсією не тільки страждають від повторних епілептичних 

нападів, але також можуть розвинути поведінкові та когнітивні супутні захворювання [3, 4]. Крім 

того, було показано, що епілепсія собак знижує тривалість життя уражених собак [5]. Справжня 

поширеність епілепсії у собак невідома і, за оцінками, становить 0,6–0,75 % у загальній популяції 

собак [6, 7]. Епідеміологічні дослідження поширеності популяції в конкретних породах з 

ідіопатичною епілепсією були проведені у лабрадора-ретривера (3,1 %), бельгійської вівчарки (9,4 %) 

і бассет-гриффона (8,9 %) [8].  Однак, показники поширеності можуть значно відрізнятися, 

якщо дивитися на госпітальну популяцію з показниками поширеності 0,5–5 % у популяції без 

направлення та 1–2,6 % у популяції ветеринарних клінік [6, 7]. У порід, які схильні до ідіопатичної 

епілепсії, повідомляється про значно вищі показники поширеності [9, 10], ніж поширеність, оцінена 

для загальної популяції собак, що є однією з причин підозри на генетичний компонент у певних порід 

собак [11]. 

Незважаючи на існування певних літературних джерел, щодо поширення епілепсії залежно від 

породи, є обмежені дані щодо поширення епілепсії у собак за віком та статтю. Відсутня також 

статистична інформація щодо поширення епілепсії у домашніх тварин і в Україні. 

Метою цього дослідження є визначення поширення епілепсії у собак залежно від факторів віку та 

статі при першому нападі. 
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МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Був проведений аналіз амбулаторних журналів декількох ветеринарних клінік м. Одеса.  

Досліджувана популяція складалася з  собак власники яких зверталися з ознаками епілептичних 

нападів. Детальний анамнез епілептичних собак включав вік, стать, тип нападу, симетрію, тяжкість 

нападу,  тривалість нападу, час нападу, провокаційні фактори, якщо такі були. Для дослідження були 

обрані собаки, які відповідають вищевказаним критеріям. Загальна кількість собак, які відповідали 

вищевказаним критеріям протягом періоду дослідження, становила 97 протягом чотирьох років. 

Собаки були поділені на групи залежно від віку: 1 група – до 2- років; 2-га група від 2-х до 6-ти років; 

3-тя група старші за 6-ть років. Також диференціювання собак з епілептичними нападами 

проводилось протягом чотирьох років з врахуванням  статі. Для статистичної оцінки отриманих 

результатів використовували критерій Хі квадрат.  

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 
 

В таблиці представлені щодо поширення епілептичних нападів у собак протягом чотирьох років 

залежно від віку. Слід звернути увагу на той факт, що серед інших дисфункцій в організмі собак 

пов’язаних з неврологічними ознаками, епілептичні напади становили в середньому за чотири роки 

7,8%. Не встановлено суттєвих змін в кількості собак по роках у яких була діагностовано епілепсія. 

Аналіз особливості прояву епілепсії у собак залежно від віку показав, що частіше, у 62 

тварин(64,7%), прояв спостерігається у віці від 2-х до 6-ти років.  

 

Таблиця 1. Поширення епілептичних нападів у собак залежно від віку в умовах м. Одеса. 

 

Роки 

досліджень 

Вік тварин Всього 

випадків з 

діагнозом 

епілепсії за 

рік, псів 

Відсоток  собак 

з діагнозом 

епіл0епсія від 

загальної 

кількості 

неврології,% 

До 2- х років Від 2-х до 6-ти 

років 

Старші за 6 

років 

собак % собак % собак % 

2020 7 24,1 14 48,3 8 27,6 29 9 

2021 3 11,1 20 74,1 4 14,8 27 8 

2022 4 19,0 15 71,5 2 9,5 21 8 

2023 4 20,0 13 65,0 3 15,0 20 6,3 

Всього  18 18,6 62 64,7 17 16,7 97 7,8 

 

В інших вікових періодах онтогенезу а саме до 2- років всього зареєстровано 18 собак, що становило 

18,6% проте у віці старші за 6 років всього за чотири роки встановлено діагноз епілепсія у 17 собак а 

у відсотковому відношенні це на 1,9% менше ніж у собак в віці до 2-років. Слід відмітити, що існує 

певна відмінність в поширеності епілепсії в певний віковий період залежно від року. Так у собак до 2-

років у 2020 році кількість епілепсії становило 7 випадків і це був найвищий відсоток, проте у 2023 

році за кількістю 4 випадки відсоток становив 20,0%. У віці від 2-х до 6-ти років більше всього 

зареєстровано випадків епілепсії у 2021 році як у кількісному (20 собак) так і у відсотковому (74,1%) 

відношенні. Менше всього встановлено епілепсії у собак старші за 6-ть років у 2022 році, їх кількість 

склала 2 тварини, що становило 9,5%. 

На рисунку представлені дані поширення епілепсії у собак залежно від статі протягом чотирьох 

років. Загальний аналіз отриманих даних показує, що у псів випадки епілепсії реєструються частіше 

ніж у сук . 
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Рис.1. Поширення епілепсії у собак залежно від статі протягом чотирьох років. 

 

Так у 2020 році кількість епілепсії у псів було 18 випадків проте у сук 11. Різниця в кількості 

епілепсії між суками і псами у 2021 році була мінімальною і у псів становила на1 випадок більше. 

Протилежна ситуація встановлена в 2022 році яка характеризувалась тим, що у сук на 1 випадок було 

більше прояву епілепсії ніж у псів.  Дані 2023 року показують, що у псів на 4 випадки було більше 

епілепсії ніж у сук.  

 

ОБГОВОРЕННЯ ОТРИМАНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ  
 

Ці дослідження аналізують особливості поширення епілепсії у собак в умовах м. Одеса. Мотивацією 

дослідження є те, що хвороба має ідіопатичний характер, складний клінічний перебіг та потребує 

індивідуальний підхід при виборі протоколу лікування. Якщо взяти частоту випадків прояву епілепсії 

у собак, максимум (9%) та мінімум (6,3%) можна припустити, що середній  відсоток є відносно 

сталим показником. Отримані нами дані кореспондуються с дослідженнями ідіопатичної епілепсії у 

74 собак породи боксер де автори встановили ії поширеність в середньому  на рівні 6,9% [12]. При 

використанні класифікації IVETF 2015 року для встановлення поширення епілепсії у собак  виявили, 

що поширеність епілепсії становила приблизно 1,9 % у всіх собак, які були доставлені до навчальної 

лікарні (тільки для направлення), і 0,9 та 0,4 % для ідіопатичної епілепсії відповідно [13]. Ці відсотки 

подібні до попередніх досліджень, які повідомляли про 1–2,6 % для епілепсії у ветеринарних клініках 

і 0,5–5 % для ідіопатичної епілеппсії у первинних клініках [11]. Дещо інші дані отримані  в цих 

дослідженнях  при оцінці особливостей поширення епілепсії залежно від віку. Так у 81,1% собак 

прояв епілепсії відмічався після 6 – ти років проте в наших дослідженнях цей відсоток становив лише 

16,7%. Автори припускають, що імовірно це пов’язано з генетичною схильністю цієї  породи до 

епілепсії. Сучасні дані показують, що клінічний перебіг, семіологія судом, реакція на лікування та 

спадковість можуть суттєво відрізнятися між породами собак, а також між географічно відмінними 

популяціями однієї породи, що додатково підкреслює складність захворювання [11]. Інше 

дослідження показало, що ідіопатична епілепсія була остаточним діагнозом у 75,5% випадків у 

популяції собак, уражених епілептичними нападами, у віці від 6 місяців до 6 років [14]. Наші 

дослідження також були пов’язані з визначенням гендерної залежності прояву епілепсії собак. За 
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результатами отриманих даних показано, що у псів ці прояви реєструються частіше ніж у сук. Інші 

автори також показують, що ідіопатичну генералізовану епілепсію було діагностовано більше у 

жінок, ніж у чоловіків, у двох популяціях хворих на епілепсію [15]. Інші автори в свої дослідженнях 

поширення епілепсії серед собак породи боксер показують що частіше цей стан реєструвався у сук 

ніж у псів [12]. Висновок про те, що пси мали вищі шанси на прояв епілептичних випадів порівняно з 

собаками-самками, узгоджується з попередніми епідеміологічними дослідженнями роботи з 

ідіопатичною епілепсією від Short та інших (2011) (OR 1,64; 95% ДІ 1,42 до 1.89) [16]. 

Ретроспективне дослідження, яке охоплювало 384 собаки з епілепсією, яких лікували в клініці, не 

виявило жодного зв’язку між появою кластерних епілептичних припадків і статтю чи статусом 

кастрату [17, 18]. Також не виявлено  суттєвої різниці в прояві епілепсії за статтю і іншими авторами 

[19]. Серед епілептичних собак породи австралійська вівчарка   64 % були самці та 36 % самки [20]. 

Отже отримані в наших дослідженнях дані свідчать про неоднорідність результатів поширення 

епілепсії у собак залежно від віку та з врахуванням статі. Порівнюючи їх з дослідженнями інших 

авторів можна сказати, що потребує подальшого більш детального дослідження диференціальна 

діагностика саме епілепсії від інших форм неврологічних розладів а також визначення вмісту 

статевих стероїдів в сироватці крові за епілепсії, що наддасть можливості встановити залежність 

прояву епілепсії та статі.  

 

ВИСНОВКИ 

 

Встановлено, що прояв епілептичних нападів у собак в умовах м. Одеси в середньому в 64,7 % 

випадків проявляється у віці від 2-х до 6-ти років, при цьому загальний відсоток від усіх 

неврологічних дісфункцій епілепсія в середньому складає 7,8%.  

Аналіз проявів епілептичних нападів у собак залежно від статі протягом чотирьох років, показав, що 

в 3-х з 4-х досліджуваних роках у псів частіше зареєстрований прояв цієї дисфункції нервової 

системи.  
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SPREADING OF EPILEPSY IN DOGS OF ODESSA DEPENDING ON GENDER AND AGE 

 

M. Broshkov, О. Portugeys, Yu. Boiko 

Odesa State Agrarian University 

 

    The purpose of the study was to study the relationships between the prevalence of epilepsy in dogs and 

factors such as gender and age of the dog at the first attack. Clinical data obtained from veterinary clinics in 

Odessa were examined. It has been shown that the first manifestation of epilepsy is most often registered in 

dogs aged 2 to 6 years. A study of the relationship between the gender of dogs and the frequency of epilepsy 

showed epilepsy is registered more often in male dogs than in female dogs. Analysis of the literature data 

showed that further research is needed in the field of differential diagnosis of epilepsies in order to 

differentiate epilepsies from other neurological diseases. It is also necessary to study the role of sex steroids 

in the development of epilepsy. 
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